



# Валентина АНТОНЮК: «НАШИ ЛУЧШИЕ ИНВЕСТИЦИИ - ВЫПУСКНИКИ»



Конкурентоспособность любого университета и его структурных подразделений - факультетов и кафедр - в XXI веке определяют три составляющие: научная школа, уникальные образовательные программы и технологии, а также интернационализация образования. Это - основа успеха кафедры «Экономическая теория и мировая экономика» ЮУрГУ, созданной на базе кафедры «Политэкономика» и имеющей в целом полувековую историю образовательной деятельности на Урале. Сегодня кафедра является престижной, высокотехнологичной и выпускающей по нескольким востребованным в экономике специальностям (направлениям): мировая экономика, государственное и муниципальное управление, национальная экономика, таможенное дело, финансы и кредит (специализация — государственные и муниципальные финансы). С 2005 года кафедру возглавляет доктор экономических наук, профессор **Валентина Сергеевна АНТОНЮК**, член-корреспондент Академии экономических наук и предпринимательской деятельности, действительный член Международной академии науки и практики организации производства, действительный член Академии гуманитарных наук. Преподает в вузах Челябинска с 1980 года. В 2001-2005 годах работала в администрации Челябинска в должности заместителя главы города по экономическим вопросам. По ее инициативе разработана и успешно реализована программа промышленной политики Челябинска, достигнуты реальные сдвиги в системе мер по программе доступного жилья, уделялось серьезное внимание проблемам увеличения доходов бюджета города и вопросам экономики бюджетных средств, в том числе развитию системы муниципального заказа. Сегодня наш разговор с Валентиной Антонюк — о своеобразных инвестициях в современной истории муниципальной власти.

— Кафедра экономической теории и мировой экономики входит в состав крупнейшего факультета ЮУрГУ - факультета «Экономика и управление». Сегодня факультет возглавляет д.э.н., профессор, заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации Игорь Александрович Баев. Мы гордимся тем, что находимся в составе такого мощного, уважаемого экономического факультета, который задает «правила игры» на научном экономическом поле не только Урала, но и Российской Федерации в целом. Мы понимаем, что «собраться вместе — это начало, оставаться вместе - это прогресс, работать вместе - это успех» (Генри Форд). И в этом большая заслуга руководства университета и факультета.

Лучшим источником энергии, питающей жизнь кафедры, являются ее цели. В настоящее время интенсивно развивается научная школа «Макро- и микроэкономические процессы эволюции социально-экономической системы». Научными исследованиями руководят доктора экономических наук, профессора Валентина Сергеевна Антонюк и Ирина Валентиновна Данилова. Сфера научных интересов и защищаемые диссертационные работы охватывают как проблемы трансформирующих реформ в России, так и региональные процессы: структурные отраслевые сдвиги, институциональные риски, пространственные ограничения макроэкономической политики, развитие конкуренции на региональных рынках, антикризисное регулирование в экономике субъектов РФ и др. На кафедре ведется активная работа по подготовке аспирантов и соискателей, что отражается на уровне «остепененное™» коллектива: более 70% преподавателей имеют ученую степень и звание. С 1998 года действует диссертационный совет. Сегодня это совет с правом защищать докторские и кандидатские диссертации по специальностям «Экономика труда» и «Региональная экономика». Таким образом, образовательный процесс ведется по развернутому циклу: «студенты — аспиранты — докторанты». При этом современная научная стратегия локализована в сфере региональной экономики (государственное и муниципальное управление, финансы).

В этой сфере кафедра ведет дополнительные образовательные процессы.

— **Значит ли это, что ваши выпускники активно вливаются в муниципальные органы власти, а если да, то насколько они подготовлены к решению острых проблем муниципалитетов?**

— На базе нашей кафедры действует «Центр региональных и муниципальных технологий управления», который совместно с органами государственной и муниципальной власти участвует в реализации проектов, направленных на реформирование и развитие региональной и муниципальной экономики. В частности, Центр принимал непосредственное участие в разработках следующих документов: «Стратегия социально-экономического развития города Челябинска с 2001 по 2010 год», «Стратегия социально-экономического развития Миасского городского округа на период 2006-2010 гг.», «Стратегия Карталинского, Коркинского городских округов до 2020 гг.», «Положение о промышленной политике на территории города Челябинска» и ряде других. Причем дипломные проекты наших студентов, диссертации аспирантов отвечают в содержательном плане всем требованиям времени в контексте проблематики деятельности муниципальных органов власти. Наши выпускники проходят практику в администрации городов Челябинской области, активно проявляют себя в структурах исполнительной власти (хорошие контакты с министерством экономического развития Челябинской области), поэтому они востребованы муниципалитетами. Например, высок спрос на специалистов в области государственного и муниципального управления, владеющих инструментами планирования, прогнозирования, бюджетирования развития предприятий и территорий и обладающих хорошей экономической подготовкой. Очень популярна специальность «Таможенное дело». Кафедра одна из первых на Урале прошла аккредитацию на подготовку уникальных специалистов. Выпускные дипломные работы по специальности «Национальная экономика» и «Экономическая теория» неоднократно получали призовые места на всероссийских конкурсах. Аспиранты кафедры получают фанты на исследования, связанные с региональной

экономикой. Именно поэтому сегодня выпускники кафедры могут с первого дня полноценно работать в органах государственного и муниципального управления, в таможенных органах, в банковских структурах, финансовых аналитических службах, на предприятиях, ориентированных как на внутренний рынок, так и внешнеэкономическую деятельность, а также в инвестиционных компаниях. Это позволяет утверждать, что структура учебных курсов и содержательность рабочих программ адаптируют всех выпускников кафедры разных специальностей («Экономическая теория», «Мировая экономика», «Национальная экономика», «Финансы и кредит», «Государственное и муниципальное управление») к потребностям рынка труда, помогают продвигаться по карьерной лестнице.

**— Как известно, сила образовательного процесса — в хорошей практике во время учебы.**

— Кафедра активно включилась в программу международных студенческих обменов. В частности, в 2008 году получила диплом бакалавра по специальности «Экономика» студентка из КНР Чжу Ан Янь. Студенты кафедры получали стипендии губернатора Челябинской области и становились лауреатом стипендии благотворительного фонда В. Потанина и Козлова. Команда студентов, обучающихся по специальности «Таможенное дело», неоднократно становилась призером и дипломантом олимпиады в Российской таможенной академии (г. Москва).

Преддипломную и учебную практику студенты проходят в банках, в коммерческих организациях, в государственных структурах на федеральном и региональном уровнях власти, в муниципальной службе. наших студентов приглашают в структуры областного правительства, в подразделения администрации Челябинска, в городскую думу, в Южно-Уральскую торгово-промышленную палату. Хорошо

зарекондовывавших себя студентов приглашают сами работодатели, и нередко после практики они приносят письма от коммерческих и государственных структур с просьбой направить их работать по месту прохождения практики. Кроме того, на кафедре есть виртуальная фондовая биржа, на которой студенты после бесплатных для них курсов могут в режиме он-лайн зарабатывать свои первые капиталы на любой бирже мира.

**— Участвуете ли вы в переподготовке служащих муниципальных органов власти?**

— Сегодня все государственные и муниципальные структуры перешли на распределение бюджетных средств на основе государственного заказа. Любая покупка — от техники до канцтоваров — должна пройти через конкурс. Это сложная процедура, и проводить ее может только сертифицированный специалист. Кафедра имеет сертификат Регионального центра подготовки специалистов по управлению государственными и муниципальными заказами, что дает право обучать служащих, специалистов и всех тех, кто нуждается в переподготовке по данному направлению, и выдавать сертификат государственного образца. Реальной является возможность выхода на Международную Московскую валютную биржу и в режиме реального времени «проводить сделки». На виртуальной бирже могут заниматься не только служащие и студенты, но и все желающие. Курс биржевой торговли ведет практикующий трейдер. По соглашениям с промышленными предприятиями (ОАО ЧТПЗ, ОАО «Полет») кафедра реализует проекты по подготовке, переподготовке и повышению квалификации руководящих кадров. Кроме того, в 2007 году кафедра выиграла тендер на обучение слушателей «Президентской программы управленческих кадров» по специальности «Финансовый менеджмент». В области современных тех-

нологий ведется работа по внедрению программных продуктов Project Expert и Audit Expert. Есть опыт сотрудничества и с Челябинской областной организацией Всероссийского общества «Знание». Группа наших студентов и преподавателей прошла обучение и получила международные сертификаты в области стратегического управления человеческими ресурсами.

**— Для подготовки современных специалистов нужна уникальная учебная база и современные технологии обучения...**

— Учебно-методический центр кафедры включает лабораторию мировой экономики и таможенного дела, компьютерный и лекционный залы. Центр оснащен современными компьютерами, мультимедийным комплексом. В последние годы повысилось техническое оснащение подготовки таможенных специалистов, закуплено оборудование для «лаборатории-терминала». Факультетская библиотека уникальна: в ней более 25 000 томов учебников, монографий зарубежных и российских авторов по проблемам экономической теории, финансов, экономики. Есть даже собственная мини-типография. Кафедра активно работает в представительствах университета: в Копейске, Нязепетровске и Шумихе. Такая работа стала возможной благодаря внедрению дистанционных технологий.

**— Каковы принципы вашей работы**

— Мы, преподаватели факультета «Экономика и управление», прикладываем все усилия к тому, чтобы получить успешных, преуспевающих, креативных специалистов. Однако мы понимаем, что «успех — это наука: если у вас есть условия, вы получаете результат» (Оскар Уайльд). Создать эти условия — наша задача.

**454080, г. Челябинск  
пр. Ленина, 76, ауд. 508, 5126  
Тел.: (351) 233-16-30, 267-91-53, 267-93-32  
[www.mirecon.ru](http://www.mirecon.ru)**

